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	1er cas : 
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L’angle des deux vecteurs est aigu.
Le produit scalaire est positif.

. = OA.OH où 
H est le projeté orthogonal de B sur (OA)


	2ème cas :
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	L’angle des deux vecteurs est droit.
Le produit scalaire est nul.

. = 0


	
3ème  cas :
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L’angle des deux vecteurs est obtus.
Le produit scalaire est négatif.

. = - OA.OH 
où 
H est le projeté orthogonal de B sur (OA)
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Exercice 2 Formules d’addition 
Le plan est rapporté à un repère orthonormé (O ;;). 
Soit a et b deux nombres réels .
On considère A et B deux points du cercle trigonométrique
tels que ()=a (2  et ()=b (2
1. Déterminer en fonction de a et b une mesure de l’angle ()
En déduire en fonction de a et b, le produit scalaire  
2. Donner dans le repère (O ;;), les coordonnées de A et B.
En déduire une autre expression de 
3. En comparant les deux expressions du produit scalaire obtenues, démontrer que :
cos(a-b)=cos a cos b + sin a  sin b
4. En déduire que 
[image: ]     [image: ]	

1. En remarquant que Calculer cos( , sin()
2. Calculer cos(2 dans les deux cas suivants :
a. cos =		b. sin =
3. a est un réel de [0 ; tel que : cos a=
a. Calculer cos 2a
b. A quel intervalle appartient 2a. Déduire a

4. Déterminé une forme simplifiée des expressions :
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5. 
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6. 
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Exercice 1:
Le plan est rapporté à un repère orthonormé (O ;;).
Soient (2 ; 1) , (3 ; -6)  , (1 ; 3)
1. Calculer  ?
2. Calculer , || , ||.Que peut on en déduire pour l’angle (,) ?

Exercice 2:
Le plan est rapporté à un repère orthonormé (O ;;).
On considère les points A(1 ;-1), B(3 ;3) , C(-4 ;4) et D(2 ;1)
Montrer que les droites (AB) et (CD) sont perpendiculaires.

Exercice 3:
[image: ]
Exercice 4:
Le plan est rapporté à un repère orthonormé, k est un réel.
Soient (k ; -5) , (2k-1 ; k+4) 
Existe-t-il des valeurs du réel k pour lesquelles  et   sont orthogonaux ?

Exercice 5:
Soient A(3 ; 1) et B(-2 ; 4) dans un repère orthonormé (O ;
Déterminer l’ensemble des points M du plan dont les coordonnés  vérifient l’équation :






VI.Théorème de la médiane
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1ère ligne de niveau
Dans un repère orthonormé (O ; ; ) on donne A(-2 ; 2) et B(2 ; 2).
1) Démontrer que l’ensemble E des points M du plan tels que MA2 +MB2 = 40 est un cercle (C) de centre I et de rayon r = 4.
2)  Déterminer une équation du cercle (C).
3) Déterminer les coordonnées des éventuels points d’intersection de (C) avec l’axe des abscisses.
4) Soit α un réel négatif. Comment choisir α pour que le point Z( ; α) soit sur (C).
5) Déterminer une équation de la tangente (T) à (C) au point Z. 
6) Donner suivant la valeur du réel k, l’ensemble des points M tels que MA2+ MB2=k

2ème ligne de niveau
Deux points A et B sont tels que AB=4
1. Déterminer l’ensemble des points M tels que : . =k
2. Déterminer l’ensemble (Lk) des points M suivant les valeurs de k
a) k=−10 	b) k=−5	c) k=0		d) k=7 	
3. C est tel que ABC est un triangle équilatéral. 
Comment choisir k pout que C soit un point de (Lk) ?

3ème ligne de niveau
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7. 
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8. 
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Exercice 1:
Le plan est rapporté à un repère orthonormé (O ;;).
Soient (2 ; 1) , (3 ; -6)  , (1 ; 3)
3. Calculer  ?
4. Calculer , || , ||.Que peut on en déduire pour l’angle (,) ?

Exercice 2:
Le plan est rapporté à un repère orthonormé (O ;;).
On considère les points A(1 ;-1), B(3 ;3) , C(-4 ;4) et D(2 ;1)
Montrer que les droites (AB) et (CD) sont perpendiculaires.

Exercice 3:
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Exercice 4:
Le plan est rapporté à un repère orthonormé, k est un réel.
Soient (k ; -5) , (2k-1 ; k+4) 
Existe-t-il des valeurs du réel k pour lesquelles  et   sont orthogonaux ?

Soient A(3 ; 1) et B(-2 ; 4) dans un repère orthonormé (O ;
Déterminer l’ensemble des points M du plan dont les coordonnés  vérifient l’équation :




VI.Théorème de la médiane
[image: ]
1ère ligne de niveau
Dans un repère orthonormé (O ; ; ) on donne A(-2 ; 2) et B(2 ; 2).
7) Démontrer que l’ensemble E des points M du plan tels que MA2 +MB2 = 40 est un cercle (C) de centre I et de rayon r = 4.
8)  Déterminer une équation du cercle (C).
9) Déterminer les coordonnées des éventuels points d’intersection de (C) avec l’axe des abscisses.
10) Soit α un réel négatif. Comment choisir α pour que le point Z( ; α) soit sur (C).
11) Déterminer une équation de la tangente (T) à (C) au point Z. 
12) Donner suivant la valeur du réel k, l’ensemble des points M tels que MA2+ MB2=k

2ème ligne de niveau
Deux points A et B sont tels que AB=4
4. Déterminer l’ensemble des points M tels que : . =k
5. Déterminer l’ensemble (Lk) des points M suivant les valeurs de k
a) k=−10 	b) k=−5	c) k=0		d) k=12
b) C est tel que ABC est un triangle équilatéral. 
Comment choisir k pout que C soit un point de (Lk) ?

















3ème ligne de niveau
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Soit une droite d et un point M du plan.
Le projeté orthogonal du point M sur la droite d est le point d’intersection H
dela droite d avec la perpendiculaire a d passant par M :
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lll. Définition et propriétés

1) Norme d'un vecteur
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2) Définition du produit scalaire
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Soit i et ¥ deux vecteurs du plan.

On appelle produit scalaire de i par # , noté ii. 7 , le nombre réel définit par :

—. 7

= 0, sil’'un des deux vecteursii ou i est égal au vecteur nul

—ii. ¥ = ||

[3]|cos(ii; 3) , dans le cas contraire.
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Calculer le produit scalaire AB - AC dans chacun des cas suivants.
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a* = b +¢* — 2becos A





image21.png
2 = (bsin 0)* + (a-b cos 6
=a?+ b2 -2abcos O
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Soit a et b deux angles quelconques, on a les relations

cos(a+b) = cosacosb —sinasinb
cos(a —b) = cosacosb+sinasinb

sin(a +b) = sinacosb + cosasinb

sin(a — b) = sinacosb — cosasinb
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Pour tout angle 4, on a les relations :

c0s2a = cos?a —sin’a
=2cos?a—1
=1-2sin’a

sin2a = 2sinacosa
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[1. cos2z - cosz —sin2z -sinx

12, sin3z - cos2z — sin2z - cos 3z
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[il En remarquant Pegalite - =2 " déterminer les va-
1231
leurs de cos —— et sin =
2 2
7 7
[2. Déterminer les valeurs de :  cos— 5 sin —
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[1] Etablir la relation suivante : (ms ) - (\[ +2)
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[2.] En deduire la valeur de cos

[3. Etablir la relation : sxng

kg
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Dans le plan muni d’un repére (O;1;J) orthonormé, on
considere les quatre points suivants :

A(-3;2) 5 B(-2;-2) ; C(2;-1) ; D(1;3)
[l Déterminer la valeur de AL - AD
[2. Démontrer que le quadrilatére ABCD est un rectangle.
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Soit un triangle ABC et | le milieu de [BC]. On a les égalités :

a) AB-AC=AP - LS
1
b) AB%—AC?=2IA-BC.

o) AB?+AC%=2A° + BC
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On considére le plan muni d’un repére (O;75.J); les points
Aet I3 ont pour coordonnées respectives (2;—3) et (=1;1);
on note I le milieu du segment [A73]; M représente un point
quelconque du plan et ses coordonnées sont notées (z;y)

téresse au lieu géométrique £ défini par la rela-

e
MA-ME =2

a. Déterminer une relation entre z et y caractérisant len-
semble €.

b. Vérifier que le point de coordonnée (Z;\/E 1) appar-
tient & Pensemble £.
€. Quel est la nature géométrique de £? Donner ses élé-
ments caractéristiques.
[2. On s'intéresse au lieu géométrique JF défini par la rela-
tior 3y
AB-IM = -1;5
a. Déterminer une relation sur les coordonnées des points
M appartenant & Pensemble .

b. Quel est Ia nature géométrique de F? Donner les élé-
ments caractétristiques de J.
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1. Projection orthogonale




